上海市青年创业就业促进会 上海市青年创业就业基金会 青年报社

联合主办

梦创

周刊

2019年8月6日 星期二 责任编辑 梁超业 美术编辑 汤智勇

华为应届毕业生最高年薪201万引创业圈关注

高蘇求才 创业公司需量力而行

最近流行这么一句话:知识能改变命运,知识也能改变年薪。近日,一张华为总裁办电子邮件截图引发热议。电邮显示,公司 将对2019届顶尖学生实行年薪制方案,即8位2019届应届博士生年薪89.6万起,201万封顶。一时间,引发网友们评论:"原来 知识可以改变年薪!""一大波公司应该会跟进。"但在业内人士看来,高薪求才,我付得起,你拿得起吗?而高薪资也并不适用于创 业型企业,创业者通过团队共同的价值观、公司愿景和股份激励等形式,更能吸引顶尖人才的加入,实现公司的创新发展。

青年报记者 明玉君 陈颖婕

事件 回

华为高薪求才,最高年薪201万

7月23日,华为内部邮件披露了针对8名顶尖应届生的年薪方案。这8名人员全部为2019届应届顶尖学生,学历均为博士,他们年薪的最低限

为89.6万元,最高限为201万元。

在这份发给全体员工的邮件中, 华为公司表示,要打赢未来的技术与 商业战争,必须要有世界顶尖的人才, 为了吸引顶尖人才,首先要用"顶级 的挑战和顶级的薪酬"。邮件中还透 露,今年华为计划从全世界招进2030名天才"少年",今后逐年增加,调整队伍作战能力结构。

其实,华为创始人、CEO任正非早就表态,将从世界范围招揽天才少年。在EMT《20分钟》的讲话中,他曾指出:"今年我们将从全世界招进20—30名天才少年,明年我们还想从世界范围招进200—300名。这些天才少年就像'泥鳅'一样,钻活我们的组织,激活我们的队伍。"

任正非还表示,华为公司未来要拖着这个世界往前走,自己创造标准。"只要能做成世界最先进,那我们就是标准,别人都会向我们靠拢。"同时,他也表明了公司发展的决心,"未来3—5年,相信公司会焕然一新,全部'换枪换炮',一定要打赢这场'战争'。"

值得一提的是,在华为高薪求才的现象引发网友们议论纷纷时,创业圈人士也从所处行业和发展阶段出发,发表了各自的看法。

观点一

我可以付高薪但你是否"拿得起"

在实体经济产业领域深耕多年的 许涛芳,于今年年初加入了互联网大 军,创办了大清仓App,并在短时间内实 现了月 GMV5000 万元的行业领跑速 度。成功切换产业赛道的她,在谈及此 次华为花高薪聘请8位应届生一事,觉 得并不意外,她给出四个字解读—— "合情合理"。"首先,对于正处于风口中 的高精尖领域,这些薪资算不上'天价';其次,这些天才博士,本身就值这 些薪资价值。"在许涛芳看来,这批处于 当前科技前沿领域的顶尖人才,即便不 被华为高薪邀约,也会有其他企业愿为 这批人才的高薪酬买单。

今年年初,加入互联网企业"跑道"后,许涛芳更加深刻体会到,不同于传统实体经济,互联网企业更讲究"速度与激情"。"速度,指的是将原本实体经济需要花7—8年的成长之路,浓缩在2—3年内实现,这就是互联网时代。诸如短时间内实现上市的拼多多和瑞幸咖啡,互联网企业最耗不起的就是时间,用高薪找迅速可以用的人才,换取时间窗口期。"

谈及激情,许涛芳十分赞许当代年轻的创业者和从业者们,他们工作热情极高,将大把的时间和精力投入工作中。因此,在她看来,从薪资角度,互联网企业和实体企业间存在着一定的断层。"在互联网企业,有着一大批实现税后5—6万元/月薪资的员工,但这都是需要付出代价的。"许涛芳强调,除了有过硬的实力外,他们花费的时间和精力代价也是常人无法想象的。"就拿我们新创立的大清仓App来说,公司小伙伴加班至凌晨1—2点是家常便饭,他们助力企业快速成长,且对整个行业饱含热情。"

怎样的员工才"拿得起"高薪酬呢? 许涛芳有着自己的解读,一是员工本身 有实力,极度有创业激情且吃得起苦,自 我成长顺应互联网企业火箭般的发展速度;二是人才要符合企业当前的发展现 状,即员工的长处能够弥补企业现阶段 的短板。"我可以,也愿意花高薪聘请人 才,但是他是否'拿得起',能够拿多久的 高薪资,这个都取决于员工本身。"

如占一

初创企业高薪请人要看自身实力

姜铭祥是一位内容创业者,2015年,为了心中的动漫梦,他创立了紫狼动漫制作(上海)有限公司,带领团队致力于打造有价值的动漫 IP 内容。在他看来,为员工提供高薪资,需要考虑技术和经验两个层面。尤其在动漫行业,技术和经验才能决定员工所产生的价值。

"我们是初创公司,没有华为那样的实力,所处的动画行业也是烧钱的高风险行业,不会花特别高的薪资聘请人才。"对于聘请人才,他有着自己的看法和坚持。但同时,他强调,初创公司想要获得快速发展,同样对人才非常渴求。为此,公司高薪聘请了在行业深耕多年的动画导演,由其对公司项目进行方向和战略层面的把控,并带领员工进行具体操作。"当然,这样的高薪聘请,是在我们能承受的范围之内。"

谈及高薪,姜铭祥透露说,有时他们也会遇到一些通过频繁跳槽而求不稳新的求职者,这样的求职者心境不稳定,对于企业的发展来说,是很有风险的事情。对于此类现象,他表示,除非求职者的简历非常出色,又参与过多个具体项目,他才会考虑进行深度面谈,否则自身项目经验不足,又有频繁跳槽求高薪的意向,并不会对企业发展带来正向的帮助。"这种情况的求职者,我们一般在初期筛选阶段就不予考虑了,更不可能高薪聘请。"

对于华为等行业巨头公司花绝对 的高薪聘请应届毕业生,并将从全世界 招揽天才"少年",往后每年增加,调整 队伍作战能力的举措,姜铭祥坦言,虽然同样渴求人才,但初创公司在用人方面比较谨慎,更加看重员工的稳定性和个人能力,同时在聘请人才时,考虑其产生的价值和需要的培养成本。

观点三

成熟企业高薪视人才而定

创业多年来,上海米丈建筑设计事务所有限公司创始人、总建筑师卢志刚带领团队,一边完善作品,一边探索工艺,在设计和创新中,打破传统建筑壁垒,诠释东方造物的智慧和温度。在他看来,高薪的标准,每个行业并不相同。就他所在的建筑设计行业而言,那些富有设计创意、能画好图,同时具备沟通、协调和突发状况处理能力的综合类人才更加容易获得高薪。

"在米丈,员工的薪资是随着项目的历练、能力的提升而逐步上涨的。"让他印象深刻的是,大学毕业后就进入公司的黄工,踏实肯干、不怕吃苦,3年来,参与了城市改造、办公楼、美术馆等多个建筑设计项目,逐步从助理建筑师野升为建筑师、项目建筑师,开始在项目上独当一面的同时,薪资也实现了大幅度上涨,成为公司的高薪人才。"不过,这个行业比较辛苦,那些能一路坚持下来的员工,往往不是因为薪资,而是真正热爱设计。"卢志刚深有感触地说。

创业10余年来,公司发 展已经较为成熟,是否会像 华为那样花绝对的高薪聘请 人才,甚至是应届毕业生? 对此,卢志刚从行业出发, 给出了否定回答。他坦言, 建筑学专业的应届毕业生 想要具备核心竞争力,单 纯靠学校期间的学习是不 够的,还需要至少2-3年 的岗位历练,才能熟悉行 业的程序规范、具备相关 能力要求等。但对于能 够为企业发展带来巨大 价值和回报的人才,他 们也会尽所能高薪聘 请。"毕竟人才才是企 业实现可持续发展的 不竭资源,今后还将 更加注重那些有创 意、有技术的人才。"

高薪求才,对于创业公司并不适用'

为对2010 布顶尖学生实施高额年薪制分案,这在一定程度上也说明:中国已经具备了培养顶级人才的现实基础,而人才的个人能力、技术水平等也都达到了世界一流水平。因此,华为愿意为这些优秀人才支付高额薪酬,这足以体现他们的市场价值。

在人才需求越来越旺盛的今天, 作为创业类公司,可否像华为这样高 薪求才?对此,郑旭认为,并不可行, 因为创业公司本来就存在资金紧张等 问题。他强调,创业公司想要吸引人 才,尤其是顶尖人才,需要靠团队共同 的价值观、公司愿景和股份激励等来 实现。"创始人本身具有很强的技术能 力或综合素质,也能够吸引一批志同 道合、高技术水平的人才加入,大家组 成创始团队,共同奋战。" 守师建议

"华为是高薪聘请人才,而不是高 价聘请人才。"在《创业突围》作者、华 创互动教育研究院院长郑旭看来,华